

# 库伦耕地储备库项目为沙地治理提供“增收样本”



本报讯 近日,库伦旗额勒顺镇敖伦嘎查耕地储备库项目区内一派丰收景象。挖薯机在田埂间穿梭作业,一垄垄体态饱满、色泽鲜亮的红薯破土而出,工人们忙着清理红薯表皮沙土、按规格分拣打包,一箱箱优质红薯陆续装车,发往各大城市。“今年共种了2000亩香薯,全部采用浅埋滴灌水肥一体化技术,亩产约4000斤,单价3元,总产量预计800万斤,产值能达到1500万元。”项目区负责人李海军底气十足地说,“销路早就和商家对接好了,根本不愁卖。”

这份丰收的底气,源于库伦旗创新推进的耕地储备库项目。地处塔敏查干沙漠腹地的敖伦嘎查,下辖5个村民小组、310户1044人,总土地面积17万亩,耕地却仅7100亩,人均不足7亩,“沙多田少,设施薄弱”曾是制约当地发展的关键瓶颈。

2023年7月,库伦旗启动额勒顺镇敖伦嘎查耕地储备库项目,通过完善田间路、水源井、电力等基础设施建设,



施,全面改善农业生产条件。“去年,项目区试种的5000亩藜花成效不错,今年进一步调整种植结构,除2000亩香薯外,还采用玉米密植技术种了3500亩玉米。”李海军介绍,项目还依托以工代赈模式,带动周边群众就近务工,已发放劳动报酬300多万元,实现了土地生产效益与农户增收“双提升”。

据了解,该项目分两期实施,总投资2600万元,规划整理土地6280亩,惠及敖伦嘎查两个村民小组、110户444人。其中,一期项目于2023年底建成并通过验收,成功入库形成耕地指标,净增耕地746亩;二期项目于2024年实施土地整理5244亩,目前已完工,待近期验收通过后,预计再净增耕地4300亩。“这是科尔沁沙地治理的重要抓手。”库伦旗国发集团副总经理何艳丽表示,通过系统的土地平整、土壤改良和植被配套,项目不仅新增了稳定耕地,还增强了沙区

财政收入1.7亿元。

从沙化土地到高产良田,库伦旗以耕地储备库项目的“巧思”,既守住了耕地红线、提升了粮食产能,又鼓起了农民腰包、充实了地方财政,更让沙漠腹地增添了绿意,真正实现生态、经济、社会效益“三赢”。(梅英 代琴)

## “文献通辽”品牌进校园 将生态理念植入青少年心田

本报记者 李肖峰



秋光潋滟,书香弥漫。在全国科普月的浓厚氛围中,一场关于绿色、生命与坚守的科普盛宴在校园如期绽放。日前,市图书馆“文献

生态文明洗礼。

当日,通辽市第一中学校园内,“绿进沙退 十年答卷”影像展区人流如织,该校师生及特邀前来的通辽蒙古族中学师生驻足流连于一幅幅出自本土摄影家之手的震撼作品前。光影重叠,无声诉说着科尔沁沙地从“黄沙漫天”到“绿浪翻滚”的十年生态巨变。同学们时而凝神沉思,时而低声交流,在直观的视觉冲击下深刻感知家乡环境的非凡变迁与生态治理的辉煌成就。

专题讲座环节,著名治沙摄影家、生态记录者华维光以“我与那片林的故事”为题,以其十余年深入治沙一线的独特视角,通过一张张珍贵照片,将镜头背后不畏艰难、默默奉献的治沙人物故事、攻坚克难的科技创新应用,以及多民族团结奋斗的动人篇章娓娓道来。他的讲述,不仅是对治沙成果的展示,更是一次关于信仰、坚守与担当的生动教育,深深打动了在场的每一位听众。

“虽然以前对科尔沁沙地有些

许了解,也知道土地荒漠化带来的危害,但并不了解如何让一片沙漠重新焕发生机。参加这次活动才知道,那里的每一片绿色,都是当地群众用年复一年的努力换来的,坚韧不拔的意志让我深受触动。”通辽蒙古族中学高二十班学生亚丽娜说。

市图书馆古籍地方文献中心主任王菲菲表示,作为一级公共图书馆,通辽市图书馆拥有现代化场馆和丰富的文献资源。其中包含大量记录各族群众治沙经验与生态智慧的珍贵资料,为开展生态文明科普传播提供了独特资源基础。“我们希望通过这样一场活动,让社会群众,特别是青少年,了解在通辽发生的这场生态巨变及其蕴含的民族团结精神,增强同学们作为生态文明建设接班人的责任感和使命感。未来,市图书馆将继续从履行社会责任出发,搭建更广阔的知识桥梁,让丰富的馆藏与品牌化为有效资源,为提升全民科学素养、铸牢中华民族共同体意识贡献更多力量。”

## “版权奇妙旅”让孩子们解锁不一样的知识之旅

本报记者 张馨月 高鲁

日前,版权保护主题宣传教育活动在通辽市版权保护主题公园举行,吸引了一群充满好奇心的孩子前来参与,开启了一场别开生面的版权知识学习之旅。

进入公园,孩子们就被造型独特的“知识之舟”主题雕塑所吸引,在“版权保护倡议”装置前,大家认真聆听了关于版权保护倡议的意义。

来到“版权知识驿站”,灵活的展板设计让孩子们充满了好奇。他们围在一起,仔细观看上面关于版权保护基本类别的介绍,时不时还提出一些有趣的问题。

最让孩子们兴奋的当属“互动翻翻乐”环节。当看到“未经许可可翻唱歌曲是否侵权”这样的问题时,他们纷纷踊跃参与,迫不及待地翻开问答

牌寻找答案。在欢声笑语中,版权知识变得轻松易懂,也深深地印在了孩子们的脑海里。

在版权作品展示区,孩子们在欣赏通辽本土原创版画等作品时,也深刻认识到版权保护对于创作者的重要性。

就连公园绿化区的“花草牌”也成为了孩子们学习版权知识的小课

堂,上面列举了“转发朋友圈图片也可能侵权”等身边的版权小知识,让孩子们意识到版权保护就在日常生活的细节中。

通过这次参观,孩子们不仅在休闲娱乐中学习了版权知识,更提升了版权保护意识,也让他们明白要尊重原创、保护版权,守护每一份智慧成果。

## 奈曼电商培训为创业者打开新门

本报讯(记者 关雪峰 通讯员 孙雨薇 白阿古达玛) 晨光微熹,奈曼旗的石焱早餐店内已人声鼎沸。灶台前,金黄的馅饼在镜头前更加诱人。“这是刚出锅的,现吃现烙的酸菜油滋啦馅饼,现在下单还有9.9元、3.9元、1元团购套餐!”石焱一边翻动馅饼向屏幕展示,一边热情的与直播间观众互动。弹幕不停滚动:“看着就香!明天就去吃。”

暮色四合时,“肥牛健康火锅”店内蒸汽氤氲,主播徐荣巍正对着镜头热情推介:“这家是麦饭石养生锅的开创者!这里的每一片牛肚,都能精准溯源到牧场源头。”边说边将镜头推进锅中翻滚的养生锅底和一盘盘色泽鲜红的肥牛,“现在

进直播间参与活动,0元抢原价58元的肥牛双拼福利霸王餐,99元抢219元3—4人套餐,手慢就没啦!”一年前,两人还是电商直播的门外汉。“刚开始直播时紧张得话都说不利索,”石焱笑着回忆,“多亏宏远职业培训学校老师手把手传授镜头表现、话术技巧和互动方法。现在每天直播,一个月能多赚1000多元。”徐荣巍也感慨道:“原本只想宣传一下自己的摄影工作室,没想到学成后还能帮其他商家带货。目前我已经给15家商家带过货、播过产品,上周给柴大叔土窑坑烧和老台门汤包直播3场,仅老台门汤包就下单100多份,成交金额3500元,老板高兴得合不拢嘴!”

“我们不仅教直播,更要教如何盈利。”培训老师郝德说。学员需经历从脚本策划到流量转化的全过程实训,这种“理论+实践”模式让许多传统经营者快速成长为直播达人。

据了解,奈曼旗宏远职业培训学校由旗融媒体中心合办,总投资100万元,是当地专业电子商务人才培育基地。学校建有13个专业直播间,其中4个配备物理摄像和4K直播功能,支持多场景变换;其余9个为实景直播间,风格多样满足各类需求,所有直播间均免费向学员开放。自2023年11月成立以来,学校累计开设电商培训班25场次,累计培训电商直播人才1000余名。

结束早晨的直播后,石焱的手机响个不停:“真没想到小店能靠直播走向全国。”徐荣巍则展示了昨天战绩:“又卖出30份套餐!接下来要组建团队,帮更多餐饮店和特产店带货。”从晨光到暮色,电商培训为奈曼旗传统商家打开了新经济的大门。直播间里传出来的不仅是吆喝声,更是创业者追逐梦想的脚步声,让奈曼旗的特色产品香飘万里,也让这片土地上的创业故事越发精彩。

## 扎鲁特绿色农产品亮相北京国际会展中心

本报讯 近日,扎鲁特旗草原农牧业投资发展集团有限公司携扎鲁特旗优质农畜产品亮相北京国际会展中心,通过系列活动提升区域特色品牌知名度。

活动期间,举办了扎鲁特绿豆、扎鲁特草原羊产品发布会,集中展示两款核心产品的品质优势与产业价值。现场同步举行扎鲁特绿豆地理标志证明商标授权仪式,进一步强化产品的品牌辨识度与市场公信力。发布会上,乌兰牧骑蒙古族艺术家带来马头琴演奏

与长调表演,将民族文化与特色农畜产品相结合,加深了观众对扎鲁特旗的了解。

为扩大产品影响力,展会期间创新性采用直播带货模式,助力扎鲁特绿豆突破地域限制,向更广阔市场乃至国际市场推广。

展会现场,除核心产品扎鲁特绿豆外,蒙仁瓜子、山地草原小米等特色产品也凭借优良品质获得参展观众的广泛青睐,有效提升了扎鲁特旗产品整体知名度与市场认可度。(石胜男)

## “工会·家”文化赋能绘就职工幸福新图景

本报记者 李肖峰 通讯员 白雪

此外,各地“职工之家”积极拓展功能内涵,通过定期举办阅读分享会、组织体育健身比赛等活动,将“职工之家”打造成深化思想引领的前沿阵地、展现职工风采的闪亮舞台、提升身体素质的活力课堂。在这里,职工们不仅能放松身心,更能交流与互动中增进情谊、提升素养。

“‘职工之家’的建成,是工会对职工身心健康的深切关怀,实实在在为我们办实事、解难题,让我们真切感受到‘娘家人’的温暖!”基层工会主席们感慨道,“职工之家”的投入使用,为基层职工提供了休闲放松、强身健体的好去处,更为基层工会工作注入了全新动能,营造出“快乐工作、健康生活”的浓厚氛围。

新投入使用的“职工之家”精心规划了职工书屋与健身功能区两大核心区域,在工作日午休时间、下班后及周末全天开放,为职工提供了灵活的使用时间。职工书屋里灯光柔和,各类书籍整齐陈列,职工们可在忙碌的工作间隙,择一角静享阅读时光,在字里行间舒缓身心、沉淀自我;健身功能区则配备了多样化的运动器材,职工们可以在此尽情挥洒汗水,通过运动强身健体、释放压力,为工作生活注入更多活力。

## 指尖传文化 护苗伴成长

本报记者 张馨月 高鲁

9月20日,“绿书签伴成长”主题实践活动之“匠心护苗‘纸’因有你”古法造纸体验活动在通辽市图书馆举行,吸引了众多孩子与家长参与,沉浸式感受中华传统文化魅力。

在现场的“绿书签”护苗小课堂上,通过设置趣味问答,向孩子传递“绿色阅读 文明上网”的理念,引导孩子们树立保护版权、远离有害出版物的意识,让“绿书签”精神与传统文化传承相辅相成。

活动现场还同步开展了古法造纸体验活动,老师通过精彩的讲解,带领孩子们走进东汉蔡伦的造纸世界,感受古人“变废为宝”的智慧。



## 工会慰问进农企 真情关怀暖心田

礼赞丰收,致敬劳动。9月24日,通辽经济技术开发区总工会慰问组先后走进现代牧业(通辽)有限公司和通辽经济技术开发区万龙养殖专业合作社等农业企业,看望慰问150余名辛勤工作在农业一线的劳动者。

慰问组向大家致以节日的问候,感谢他们在各自岗位作出的贡献,并发放了大米、面粉、食用油等慰问

物资,将工会组织的关怀与温暖切实送到大家手中。

此次慰问活动是通辽经济技术开发区总工会服务基层、助力乡村振兴的具体实践。慰问活动不仅让一线劳动者感受到了“娘家人”的温暖,也进一步营造了全社会关心农业、尊重农民、关爱农民工的良好氛围。

本报记者 月琴 摄

本报职业道德监督热线:0475—8277237